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зобов'язаний за три тижні до кінця бюджетного періоду внести зміни до 
спеціального фонду кошторису. Цими змінами неоохідно зменшити 
надходження та видатки з урахуванням очікуваного виконання кошторису 
вищого навчального закладу у відповідному бюджетному періоді.

Усі зміни до кошторису вищого навчального закладу оформлюються 
довідкою про внесення змін до кошторису. Її затверджує керівник, яким
затвердив кошторис. ... ~

Аналіз кошторису вищого навчального закладу неможливо здійснити о з 
даних бухгалтерського обліку. З цією метою потрібно забезпечити фіксацію 
всіх фінансово-господарських операцій у первинних та зведених документах; 
правильність розрахунків фактичних сум доходів і видатків та їх відображення 
у системі бухгалтерських рахунків; своєчасного та правильного відображення 
даних у податковій, статистичній, бюджетній та фінансовій звітності.

Таким чином, організація аналізу виконання показників кошторису вищого 
навчального закладу повинна здійснюватися за такими напрямами:

формування дохідної частини кошторису за джерелами надходжень та у 
відповідності до нормативно-правової бази, що регламентує діяльність ВШ;

-  здійснення видатків у розрізі джерел їх сплати;
-  організація системи бухгалтерського обліку;
-  дотримання затверджених лімітів використання матеріальних та 

фінансових ресурсів;
аналіз надходження коштів за надані послуги та їх використання;

-  здійснення контролю за відхиленням від запланованих показників.
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ ПОДАТКУ НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ 
В БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВАХ

Бюджетні установи належать до категорії платників НДВ, причому 
розрізняють обов'язкову та добровільну реєстрацію. Зокрема, зобов язана 
зареєструватися будь-яка юридична особа, у якої сума операцій із постачання 
товарів (послуг) на митній території України, що підлягають оподаткуванню, 
нарахована (сплачена) на її користь за останні 12 календарних місяців, сукупно 
перевищує 300 000 гри. без урахування ПДВ. Таким чином, питання 
обов’язкової реєстрації не може бути вирішене установою раз і назавжди. Воно 
мас переглядатися кожні 12 місяців у зв’язку з тим, що сума здійснюваних 
операцій може змінюватися.
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При менших обсягах можлива добровільна реєстрація будь-якої особи, що: 
здійснює оподатковувані операції як мінімум 12 календарних місяців; здійснює 
або планує здійснювати оподатковувані операції, причому на момент подання 
заяви про реєстрацію такі операції можуть бути взагалі відсутніми (п. 182.1 
Податкового кодексу, далі ПК). Крім того, платником ПДВ є будь-яка особа 
зареєстрована таким платником раніше | ] ].

З 01.01.14 р. набув чинності Закон від 24.10.13 р. № 657-VII (далі -  Закон 
№ 657), що вносить низку змін до ст. 180-183 ПК [2]. Так, згідно із Законом № 657 
установи, що дотримуються установленого законодавством порядку реєстрації 
електронної о цифрового підпису посадових осіб, зможуть подати заяву про 
реєстрацію платником ПДВ електронною поштою: до органу доходів і зборів за 
місцем 'реєстрації усіанови, державному реєстраторові як додаток до 
реєстраційної картки, електронна копія якої передається державним реєстратором 
контролюючим органам згідно із Законом від 15.05.03 р. № 755-ЇУ «Про державну 
реєстрацію юридичних осіб і фізичних ос іб-и і дориєм цін» [І].

Шляхом подання заяви в електронній формі також можна буде внести зміни 
до реєстру плаї ш ків ПДВ у разі зміни коду, назви, місцезнаходження або 
виявлення помилок у реєстрі.

Закон № 657 зменшує строки для відображення інформації про платників 
ПДВ у реєстрі: запис про реєстрацію має бути здійснений із бажаного дня 
•зазначеного в заяві (замість робочого дня, що настає за бажаним)

Свідоцтво платника ПДВ з 01.01.14 р. органом доходів і зборів не видається 
відповідно припиняють існування такі реквізити, як номер і дата видачі 
свідоцтва ■■■■ здійснюється лише запис у реєстрі платників ПДВ.

З метою постійного забезпечення органів державної влади, органів місцевого 
самоврядування, юридичних і фізичних осіб інформацією (раніше -  лише для 
платників податків) пеніральний орган виконавчої влади, що забезпечує 
формування та реалізацію державної податкової і митної політики, щодня 
(раніше — Щодекади) публікує на єдиному державному реєстраційному веб- 
поріалі юридичних осіб і фізичних осіб підприємців та на вчасному 
офіційному веб-сайті. Вищезазначене доповнюють зміни до и. 81.3 ПК, згідно з 
якими контролюючі органи позбавляються права вимагати витяг із реєстру про 
взяття на облік як платника податків. у

Для бюджетних установ основним об’єктом обкладення ПДВ є операції з 
постачання товарів і послуг із місцем постачання на митній території України.

Згідно зі ет. 188 ПК базою оподаткування операцій із постачання 
товарів/носяуг є їх договірна вартість, до складу якої включаються будь-які 
суми коштів, вар і їсть матеріальних і нематеріальних активів, що передаються 
платникові податків оезпосередньо покупцем або через будь-яку третю особу у 
зв’язку з компенсацією вартостітоварі в/ік>слуг [ І ].

Проте для послуг бюджетних уст анов, які надаються ними в рамках основних 
функціональних повноважень і фінансуються за рахунок загального фонду 
оюджету, договірна вартість зі споживачами цих послуг не визначається й 
компенсація від споживачів та/або третіх осіб не надходить. Тому послуги 
бюджетних установ, які надаються ними в рамках основних функціональних 
повноважень і які фінансуються за рахунок загального фонду бюджету не є 
оо 'єктом обкладення ПДВ. А от платні послуги бюджетних установ що 
формують їх спеціальний фонд, підпадають під визначення об'єкта 
оподаткування.

Т А наведено пеРел'к Усіх операцій, звільнених від оподаткування 
111. Наиоільш поширеними серед них є:

л ч



-  постачання послуг із здобуття вищої, середньої, професійно-технічної та 
дошкільної освіти навчальними закладами, навчальними закладами, що 
мають ліцензію на постачання таких послуг, а також послуг із виховання та 
навчання дітей у будинках культури, дитячих музичних, художніх, 
спортивних школах і клубах та послуг із проживання учнів або студентів у 
гуртожитках (по. 197.1.2 ПК);

-  постачання послуг з охорони здоров’я установами охорони здоров’я, що 
мають ліцензію на постачання таких послуг, крім немедичної косметології, 
масажу для зміцнення здоров’я дорослого населення та корекції осанки, 
медичних оглядів для видачі посвідчення водія транспортного засобу та інших 
спеціальних документів (пп. 197. і .5 ПК);

-  постачання соціальних послуг з утримання дітей у дошкільних навчально- 
виховних установах, школах-інтернатах; утримання осіб у будинках-інтернатах 
для громадян -похилого віку та інвалідів; харчування дітей в дошкільних, 
загальноосвітніх і професійно-технічних навчальних закладах і громадян в 
установах охорони здоров’я (пп. 197.1.7 ПК);

-  оплата вартості фундаментальних досліджень, науково-дослідних і 
дослідно-конструкторських робіт (далі -  ИДЦКР) особою, яка безпосередньо 
отримує такі кошти з рахунка органу, що здійснює казначейське 
обслуговування бюджетних коштів згідно з шч. 197.1.22 ПК (отже, НДДКР, 
замовником яких виступають небюджетні установи, е об’єктом оподаткування);

~ постачання бібліотеками, що перебувають у державній або комунальній 
власності, платних послуг з комплектування реєстраційно-облікових 
документів (квитків, формулярів), користування рідкісними, цінними 
довідниками, книгами (у т. ч. нічним абонементом), тематичний відбір 
літератури за запитом споживача й надання тематичних, 
адреснобібліографічних та фактографічних довідок згідно з пп. 197.1.20 ПК.

Для бюджетних установ різних видів діяльності найбільш типовою операцією, 
що підлягає оподаткуванню за основною ставкою, є надання приміщень або інших 
необоротних активів в оренду. При цьому базою обкладення є та частина орендної 
плати, одержувачем якої є бюджетна установа.

Крім того, приклади операцій оподаткування можна знайти в переліках 
платних послуг, які можуть надаватися певними типами бюджетних установ, 
що затверджуються постановами КМУ. Це більшість послуг неосновного виду 
діяльності: у сфері побутових і житлово-комунальних послуг, реалізація 
продукції громадського харчування, майстерень, теплиць, друкарень тощо.

Потрібно зазначити, що об’єкт оподаткування може відноситися як до 
операцій, що оподатковуються за основною ставкою (ряд. І декларації з ПДВ), 
так і до операцій, звільнених від оподаткування згідно зі ст. 197 ПК (ряд. 5 
декларації із ПДВ), що відповідає і ст. 185 ПК, і позиції податківців. Так. у 
декларації з ПДВ, форму якої затверджено наказом Міндоходів від 13.11.13 р. 
№ 678, загальний обсяг операцій, що є об’єктом оподаткування (ряд. 6.1), 
включає суму обсягів операцій, що обкладаються ПДВ і звільнені від НДВ 
(суму рядків 1 та 5) [5].

З метою визначення необхідності обов’язкової реєстрації як платника ПДВ 
або, навпаки, можливості зняття з обліку Міндоходів підсумовує операції, що 
підлягають оподаткуванню за основною та нульовою ставкою, і операції, 
звільнені від оподаткування. Саме отриману суму (ряд. 6.1 декларації з ПДВ) 
порівнюють із граничною сумою -  300 000 ірн. без урахування ІІДВ.

Якщо дотримуватися позиції податківців, то суму порога обов’язкової 
реєстрації можна взяти з форми № 4-1д, № 4 - їм «Звіту про надходження та
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використання коштів, отриманих як плата 'за послуги» (додаток 5 до Порядку 
складання фінансової та бюджетної звітності розпорядниками й одержувачами 
бюджетних коштів, затвердженого наказом Мінфіну від 24.01.12 р. №44)  у 
колонці «Затверджено кошторисом на рік», у рядку «Надходження коштів -  
разом» за відповідних 12 місяців [4].

Ураховуючи що дані в цих формах наводяться наростаючим підсумком із 
початку року, скористатися ними для проведення порівняння дуже зручно.

Проте від позиції податківців повернемося до вимог щодо обов’язкової 
реєстрації платників ПДВ, сформульованих уст.  181 ПК. У ній поріг у розмірі 
300 000 гри. без ПДВ дослівно визначено як «сума від здійснення операцій з 
постачання товарів/послуг, що підлягають оподаткуванню». Повторимося, що 
Міндоходів трактує цей поріг як «суму від здійснення операцій з постачання 
товарін/послуг, що є об'єктом оподаткування», що відрізняється від 
викладеного в Г1К. Зазначимо, що умова належності операцій до об’єктів 
оподаткування е необхідного дня їх зарахування до розряду тих, що підлягають 
оподаткуванню, але не достатнім. Додатково такі операції не повинні 
відноситися до звільнених від оподаткування зг ідно зі ст. 197 ПК. Тобто з 
позиції суб’єкта господарювання поріг обов’язкової реєстрації -  це сума від 
здійснення операцій із постачання товарів/посдуг, що підлягають 
оподаткуванню за основною ставкою (ряд. 1 декларації з ПДВ) та ставкою 0%. 
Для бюджетних установ експортні операції не розглядаються. Різне 
трактування порога обов’язкової реєстрації має відчутні матеріальні наслідки. 
Сподіваємося, що з метою усунення суперечності в чинному законодавстві та 
забезпечення верховенства ПК, компетентними органами буде врегульовано 
існуючі розбіжності в законодавстві.

Ураховуючи всі вищевикладені аргументи, зробимо висновок: трактування 
порога обов’язкової реєстрації як суми від здійснення операцій із постачання 
товарів/послуг, що підлягають оподаткуванню за основною ставкою (ряд. 1 
декларації з ПДВ), иайвірніше відповідає і вимогам ПК і специфіці роботи 
б юджетн и х у стан о в.
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